

# EL VISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año XLIX - 2.ª Epoca.—Núm. 4.794

Soria.—Sábado 24 de Diciembre de 1927

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

## DEL MOMENTO

### El hijo ausente

Son estas fiestas de Nochebuena, Navidad, Año Nuevo y Reyes, motivo para ananzar los lazos familiares que subsisten firmes en las costumbres de nuestros paisanos.

Tiene algo de ritualístico la solemnidad con que se celebran las fiestas actuales.

Donde las malas pasiones no embotaron los naturales sentimientos delicados y cariñosos, la cena de Navidad, presidida por el patriarca de la familia, exhibe encantos indescriptibles y valor imponderable.

En el transcurso del año, los componentes familiares, luchando con las dificultades que ofrece la vida, apenas hallaron ocasión para reunirse fraternalmente.

Asistimos a esta fiesta en un lugar apartado del "mundanal ruido". Amplios y limpios manteles cubren la gran mesa, testigo de los banquetes con que se celebraron bodas y bautizos.

Las humeantes cazuelas, repletas de manjares apetitosos, guardan turno en el fogón donde arden leños que expanden luz, calor y alegría. Anda cerca la gente menuda, atisbando un descuido de la abuela para dar un "palo" al perol del vino con manzanas, o para "sazonar" lo que ya ha sufrido excesivas probaturas. ¡Son tan lamineros esos diantres de chicos!

El patriarca, para iniciar las con sumaciones, pónese en pie ante el cóncave, la cabeza blanca por la nieve de los años, al descubierta, con arrogantes y majestuosos ademanes y da su bendición, que todos escuchan reverentemente.

Un "brozas" no guarda la compostura protocolaria y expresivo pellicio maternal le impone austeridad seriedad.

Luego, a medida que las grandes cazuelas van quedando vacías y que el porrón arroja líquido para confortar los estómagos, surge el bullicio, explota la alegría y óyense cánticos.

Ocupa un puesto en un lugar de la mesa la simpática figura de una mujer que se sustrae a la algazara general. El rostro expresa serena amargura, los ojos, por los que asoma el alma de la buena señora, miran hacia allá; perdiéndose en lo infinito...

Falta en la reunión el mozo más gentil, y según ella, el más guapo y el de mejores cualidades; está ausente porque se lo llevaron a servir al rey, a cumplir sacrosantos deberes con otra madre, con la madre Patria.

—¿Qué hará mi hijo?—Se tortura preguntando en silencio y con vehemencia. Cerrando los ojos, parece que llega al espíritu una contestación categórica y firme. El mozo, perdido en las amplias salas de un cuartel, ajeno al bullicio de los compañeros que en una transigencia de la disciplina, cantan, bailan y alborotan, piensa en el hogar familiar, y también, con una mirada hacia lo infinito, envía a la madre que se abstrae de la alegría familiar, un abrazo y unas lágrimas que caen sobre el campo, cubriéndolo con la inmaculada pureza de los copos de nieve.

PHILIPPO.

arte y que sé del dolor de las diferencias, de los desdenes, de las injusticias y de las traiciones, hago un alto en la encrucijada de esta calleja y desnudo mi acero toledano con la bizarría de un moderno señor don Quijote. Con toda lealtad y con toda nobleza, para ser con los leales leal, noble con los nobles y generoso y justiciero con quienes lo han sido, ahora que ésta crónica no puede significar nada (ya que Azorin y otros grandes señores de las letras han venido a cotizar el artículo a tantas representaciones la línea y a coaccionar con la semblanza o el panegirico de tal actriz o cual actor) la doy a la luz para vergüenza de quienes ocupan su pluma en tan bajos menesteres como son los de zaherir arteramente a los comediantes que con tanto amor llevaron nuestras obras triunfalmente en la carroza farandulera trashumante.

Enrique Moreno.

### ¿Hay que sembrar?

En toda nación bien organizada, cabe exigir a sus dirigentes, cuando menos, tres cualidades esenciales: inteligencia, clara visión de los problemas y honradez.

Como mientras el mundo exista, hemos de buscar la aproximación de nuestros semejantes, viviendo en sociedad, la aspiración de los gobernantes tiene que inclinarse a favorecer nobles estímulos y honradas aspiraciones.

¿Esto es política? Acaso. La política ha existido siempre. Pero conviene distinguir.

Queremos medrar o encumbrarse sin méritos, conseguir preeminencias y honores, intrigando, como ha sido y es norma de gentes despreciables, eso no es política. Tiene otro nombre.

La verdadera política es la que vela incansablemente por los intereses colectivos y administra honradamente sus bienes.

En tal sentido admitimos y preconizamos la política, en cuyos principios y normas esenciales, impondríamos, si tuviéramos fuerza para ello, a todos los humanos.

Una política austera y honrada consiste en defender todos los intereses sin lesionar legítimos derechos. Porque la honrada administración conduce a ver realizados supremos ideales: orden, respeto, cultura, equidad...

Por eso conviene enseñar a las gentes, que el sacrificio de gravámenes, tradícese más tarde en comodidad, economía, higiene, asistencia, mejoras, embellecimiento... En una palabra, felicidad para vivir humanamente... ¡Bello sueño que aconseja ocuparnos con entusiasmo y generosidad del bien de los demás, que la de ser, en definitiva, nuestro propio bien.

Quienes defienden honradamente sagrados intereses y contribuyen al engrandecimiento de los pueblos, aun a costa de los mayores sacrificios, realizan una labor admirable. Mas la cruzada para fomentar la cultura y el progreso no debe ser patrimonio de unos pocos. Conviene que en todos aliente el deseo de poseer idénticas ambiciones; el logro de supremos ideales.

La prensa es el mejor receptáculo para recibir y aventar la semilla... ¡Erizado está el camino de punzantes espinas y regada la tierra de lágrimas amargas! Pero seamos constantes...

Bruno G. SIESO.

## ¿NOCHE BUENA?

De nuevo exalta al mundo, en hora desolada, de lúgubres temores, de inquietud, de pesar, la Santa Noche Buena, la noche del hogar, más clara y más amable que la dulce alborada.

Yo quisiera decirlos en la Noche Sagrada, el villancico ingenuo, el antiguo cantar, cual aquél que entonaban mis campos y mi mar; ¡ya no tengo canciones en mi lira enlutada!

Tiernísimos recuerdos que por siempre perduran, de aquel paterno nido, en tanta Noche Buena; Catedral... Nacimiento... ¡ay! ¡cómo me turturan!

¡Que profunda tristeza, que indecible emoción, al advenir ahora esta Noche, que llena de lágrimas los ojos, de duelo el corazón.

Del cielo, en esa Noche, trasunto venturoso era el nido... ¡Divinas venturas familiares!... Preludiaba el piano los norteños cantares, y sus nobles lirismos el violín gozoso.

Un regalado ambiente de paz y de reposo lo embalsamaba todo en mis astures lares, aún más que las fragancias de agrestes tomillares, en nuestro Nacimiento, típico, esplendoroso.

¡Todo acabó!... En mi torno las sombras bendicentes de los amados muertos, y en redor de mi mesa los sitios que ocuparon los en lo eterno ausentes.

Enmudeció el piano; ya no canta el violín; llora por dentro el alma, suspirando por esa fiesta paradisiaca, que nunca tendrá fin!

ADOLFO DE SANDOVAL.

## GLOSAS

### El automóvil al alcance de todas las fortunas.

El más popular de los constructores de automóviles—popular en el mundo entero—acaba de lanzar al mercado un nuevo modelo. Un modelo de coche rápido, elegante, cómodo. Y barato. Sobre todo, barato. Por cinco mil pesetas escasas, puede tener un automóvil de esos... Se dirá que tal cantidad no está al alcance de todas las fortunas. En efecto. Pero los mil duros no representan, hoy por hoy, una altura inaccesible. Y tienen, además, una virtud: la de anunciar el abaratamiento del automóvil.

El automóvil a la disposición de todo el mundo—que es el lema de Enrique Ford.

A Ford, y no a otro, se debe, ciertamente, que el automóvil, dentro de su categoría de objeto lujoso, "se haya humanizado" bastante. Es decir, que un hombre de mediano capital puede permitirse el lujo de ir en automóvil propio a sus quehaceres. Claro está que no me refiero a esos automóviles magníficos que construyen algunos industriales norteamericanos. Automóviles que parecen joyas fabulosas, que son como "señoritos de la especie", y en los que uno no se decidiera a viajar sino con varios miles de pesetas en la cartera. Yo me refiero al automóvil que, aunque carezca de algunos adornos que van siendo imprescindibles en la vida moderna, corra por calles y caminos con cierta garantía de seguridad. Las ciudades se ensanchan, y para vivir al compás apresurado de hoy no basta el tranvía. Esos lentos tranvías que son la delicia de los escritores casticistas y de los hombres apasionados que, en contra de Santo Tomás, opinan que, para creer, vale más que ver, tocar. Y no hablemos del antiguo "coche de punto", cuya incorporación definitiva al pasado ha encendido tantas lamentaciones elegíacas. El "coche de punto"—sucio,

incómodo, con sus cristales rotos, con su conductor malhumorado, con su caballete escudado y cansino—era el exponente de toda una época que no se caracterizaba, ciertamente, por su riqueza de ideales. Yo recuerdo los "simones" múltiples—uno en cada esquina—de aquel Madrid de antes de la guerra, tan soso, tan gris, tan tranquilo. Entonces no conocíamos el "taxi", la "revue" el cuarto de baño, el "bar" y otras cosas, más o menos útiles, a que, por ejemplo, estaban ya acostumbrados nuestros vecinos de más allá del Pirineo. Un "coche de punto" nos parecería—en aquella época—la quintesencia de la velocidad. Hoy lo despreciamos por lento. Nos desespera, nos encocora, nos saca de quicio. Meted en un coche de esos al hombre que tenga el sistema nervioso mas sosegado del mundo; metedlo, y ya vereis como, al poco rato, os pide la salida de aquel cajón infernal. El "coche de punto" no sirve hoy más que para los entierros. Y es lógico. A los entierros va uno con el ánimo deprimido.

Por el contrario, un automóvil sientra alegría en el espíritu. Si es cierto que la vida parece más bonita a través de una botella colmada de buen vino, no es menos cierto que no hay camino feo desde el sillón de un automóvil. Y—cuidado—no es preciso que como el vino de la botella, el automóvil sea bueno. Cualquier automóvil, por sucio que esté, por mucho que gruñan y rechinen sus huesos, siempre hará la felicidad de quien lo ocupe. Este es, precisamente, el hechizo máximo del automóvil de alquiler. Un ciudadano cualquiera, a cambio de entregar sesenta o cuarenta céntimos por kilómetro recorrido, puede ver sin envidia a un músico de "revues", a un cantor de tangos o a un torero medroso, que son quienes más dinero ganan en España. Y el día en que el automóvil sea propio y no alquilado, mejor que mejor. Todo el mundo con automóvil, y se acabaron los conflictos sociales. El automóvil da la serenidad.

José Luis SALADO.

## CRONICA DE NOCHEBUENA

### La puerta cerrada

Es la noche dulce del amor y de la paz; por las calles, blancas de luna y brillantes de hielo, pasan las rondas de mozos al son de zambombas y panderos; arde el fuego en los hogares con llamas rojas de amor y azules de esperanza; vuelve el hijo lejano a recostar la cabeza en las tibiézas del halda materna; el odio y el dolor que hielan y desgarran los pechos, se adormecen un punto al influjo de la noche mágica y de alma en alma, de corazón en corazón una corriente dulce y tibia de amor y de ternura va estableciendo los lazos amorosos de una bendita fraternidad.

Pero de pronto, entre los villancicos y canciones, se alza una voz quejumbrosa y dolorida; algo así como un hondo lamento, como un grito angustiado que vela la franca alegría de la noche:

—Madre, en la puerta hay un niño más hermoso que el sol bello; se está muriendo de frío; que el pobrecito está en cueros.

—Anda dile que entre y se calentará; porque en esta tierra ya no hay caridad, ni nunca la habido ni nunca la habrá!

Y los versos sencillos e ingenuos, que tan dulcemente se duelen del humilde nacimiento del Señor, quedan temblando en el aire glacial de la noche, como lágrimas amargas de desesperanza, de hondo, agudo y eterno dolor.

Si; en la puerta de estas casas, que alegra la risa, hay un niño que llora; hay muchos niños que lloran, huérfanos y abandonados; frente a estos casos, que arden en fiestas y placeres, hay también muchos hombres que lloran desgarrados por miserias y dolores que nadie remediará.

Todos—¡ay!—todos como esos niños y esos hombres, lloramos amargamente ante hoscos muros inexpugnables; porque todos en definitiva, tenemos ante nosotros puertas cerradas a canto y lodo que no veremos abiertas jamás: las puertas del amor, de la riqueza, del poderío, de la felicidad y de la gloria.

¡Oh, si todos abriéramos las puertas de nuestra casa y las puertas de nuestro corazón! otra existencia sería la de los hombres; otra vida más dulce y llevadera sería la nuestra; porque, si bien se mira, el origen de nuestras amarguras y dolores no es otro que el haber en el mundo demasiadas puertas cerradas.

Es la Noche-buena; la noche dulce del amor; y de la paz vibran los cánticos, resuenan los panderos, se agitan los cascabeles de la risa; pero en medio de la alegría que llena los pechos, en medio de la dicha que rebosa en los corazones, la canción amarga sigue resonando como un largo y hondo tormento:

—Madre, en la puerta hay un niño...

Virgilio SORIA.

## APOSTILLAS

### En torno al teatro.

No sé cómo ni por qué se suscitó la charla. Vivimos del arte y para el arte y es lógico que honradamente nos preocupe y honradamente sintamos los problemas que atañen a este retauio farandulero del que tanto han dado en escribir de un tiempo acá los grandes señores y los grandes villanos (que más abundan los segundos que los primeros) que viven y medran a amparo de los grandes diarios. Hablaba un gran señor (cuyo nombre respeto y admiro grandemente) del espíritu y gran señor de nuestra escena también, a quien le cupo el honor de estrenar en el viejo teatro de la Comedia la primera comedia salida de las manos de quien había de ser, andando el tiempo, el más ilustre de todos los dramaturgos españoles—he nombrado a Jacinto Benavente.

¡Qué lentitud, qué dulzura, que de generosidad y cuánta nobleza en las frases que, con un dejo de tristeza caían de los labios del comediante ilustre en el silencio y en la intimidad grata de su rincón del teatro! Ni un reproche, ni un concepto duro, ni siquiera una frase de suave desdén, de serena altivez (que bien podía permitírsela el comediante genial que ha sido, y sigue siendo, el intérprete de los más esclarecidos dramaturgos hispanos) escuché de sus labios. ¡Los blamos, y solo habla, más en su tono de voz que en sus palabras, como una lamentación de que nosotros fuéramos como somos. Si; algo así como un dulce reproche de que nosotros fuéramos como somos...

Yo no sé si había dolor, o amargura, o compasión o tristeza en el dejo dulce y reposado del comediante generoso, todo nobleza y todo bondad, que ponía el corazón en las palabras y en los consejos leales. Dolor o amargura o tristeza de ver que algunos de los que encumbró su talento de intérprete, si no a él directamente, zahiriese a queridos compañeros, dignos de estimación y de respeto; compasión, de los que blasonando de nobleza y de generosidad, que se precian de pertenecer a otro linaje moral que el resto de los mortales, desciende hasta la ruindad y la villanía. ¡Dolor y vergüenza de que nosotros seamos como somos! Alma de nuestras obras son ellos, los actores, los intérpretes, los que al triunfar clamorosamente nos dan el triunfo a nosotros al prestigiar nuestra obra y darle la vida

que nosotros soñamos dar a nuestros hijos del espíritu. Cuanta ruindad, cuanta pobreza de espíritu en quienes hacen blanco de su inventiva a esta gran familia de artistas que tanta relación tiene con la nuestra, que tan unida vive, formando una gran familia entre escritores y comediantes.

Me parece que fué Jacinto Benavente quien me censurará ya que el venga a citar a Benavente en todo, o en casi todos mis artículos) quien escribió que: "el motivo era destacarse por algo". ¡Destacarse! claro, destacarse dar que hablar en corrillos y cenáculos, que los grandes heraldo de la Prensa traigan y lleven el nombre de un lado para otro. ¡Y que espectáculo tan lamentable el que uno de nosotros pretenda despertar una atención relativa, momentánea, a costa de un ultraje a un artista honrado y generoso que pone todo su entusiasmo y toda su fe en dar vida a una obra de cualquiera de nuestros hermanos! ¿A quién infirió el agravio? ¿A intérprete? No. A él, a sí mismo, a todos nosotros. Cuando nosotros que tanto le debemos, que pertenecemos a esa gran familia no le guardamos las atenciones y las cortesías que esa gran familia merece vamos a pedir que a ellos y a nuestras obras se las guarde un público profano, que las tenga para ella quien no sabe distinguir una sensación, quien desconoce esa disciplina del cerebro y del espíritu de que tanto blasonamos los que vivimos de la pluma y para el arte?

¡Dolor y vergüenza de que seamos como somos! Compasión y desdén el de ellos hacia nosotros; el de ellos, educados también en el dolor como nosotros y que saben de nuestras ingratitudes, de nuestra impunidad y de nuestra alevosía porque armados de nuestra pluma y desde el baluarte de nuestros periódicos les hacemos blanco de nuestros rencores o de nuestra atrahilla sin que a la coherencia y la ruindad nuestra puedan ellos responder con el ataque viril y gallardo.

Vea, señor y amigo mío, que rompo una lanza gallarda y virilmente a trueque de incurrir en el enojo y en la ira de currinches y malandrines que pueden malherirme con la misma saña y la misma alevosía con que prohijan a los más excelsos intérpretes de sus obras. Pero va quebrada en bien del arte, y yo, que tanto amo al



PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## DOÑA GREGORIA MARTINEZ CASTILLO

Que falleció en Soria el día 26 de Diciembre de 1926

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su afligida hija D.ª Milagros Cabrerizo; hijo político D. Lázaro Garcés, nietas Milagros, Carmen y Mercedes; hermanas políticas D.ª Teresa Cabrerizo y D.ª Josefa Aguirre de Martínez; sobrino D. Ramiro G. Guadiana; sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Agradecerán a sus amigos y relacionados dediquen alguna oración por su alma.

Soria 24 de Diciembre de 1927.

Todas las misas que se celebren el lunes 2.º del actual en la iglesia de San Juan de Rabanera desde las ocho en adelante, y de cinco y media en el Hospital y de ocho y media en la Mayor, así como el funeral de la Iglesia parroquial de Covaleda serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

## NOCHE-BUENA

de respeto y ofrecerle sus ricos dones. El mundo se inundó de gozo, pero los que hacían profesión del vicio y vivían poseídos del más fatuo orgullo y la más desenfrenada ambición, fueron heridos en lo más íntimo de su ser al recibir la nueva, porque sabían que reinaría sobre la Tierra y combatiría la pasión y el vicio a que estaban entregados y, por ello, se declararon, bien pronto, sus irreconciliables enemigos.

La tradición conservó y transmitió de generación en generación los hechos básicos de la Historia del mundo sobre los que levantó el inspirado Moisés el insigne monumento del Pentateuco en cuyos cinco libros sagrados constan todos los hechos de los Patriarcas, los vaticinios de los Profetas y la Alianza Antigua hecha entre Dios y el hombre, en el Paraíso, ofreciéndole el divino Reparador que había de venir al mundo para lavar con su sangre la mancha del pecado original. Y cumplida la divina promesa, nació con el Salvador del mundo la Iglesia Católica que, a pesar de la santidad de su Credo, tuvo que amasar sus cimientos con el sangre del Cordero sin mancha y de innumerables mártires sacrificados al furor de los Emperadores romanos, pero después de una lucha tan cruel como despiadada, los libros mosaicos, enlazados a los del nuevo Testamento con el broche sangriento del Calvario y de los discípulos que dieron su vida en defensa de la doctrina del Divino Maestro, echaron por tierra las doctrinas falsas vertidas en los Vedas de los Brahmanes, el Zend-Avesta, de los Parsis, el Tripitaka, de los Budistas, los Hings, de los secretarios de Confucio y los Sutras, de los Jainas; ¡Perdón, amables lectores, y felices Pascuas!

Prudencio García de Migue!.

Bien merece el calificativo de buena, pues, en tan celebrada noche, con la venida al mundo del Mesías, nació la esplendorosa aurora de regeneración del humano linaje y, en aquel tenebroso y rústico aposento, provisional y circunstancialmente habitado por los castos esposos, con el nacimiento del Niño Dios, nació el Evangelio que, triunfando de todas las doctrinas sofisticadas, que dividían a los hombres en castas, los hizo a todos iguales ante Dios y ante el derecho, empezando allí la Era de la paz y libertad social, dentro de la justicia.

Tan extraordinario y glorioso acontecimiento anunciado por los Profetas y esperado de todos los mortales, a pesar de la humildad del local en que tuvo lugar, o se realizó, (pues, el Rey de los Cielos, eligió para cuna y reclinatorio de su gloriosa envoltura carnal un pesebre, con desprecio de las riquezas, demostrando así, que estas, son bagaje embarazoso para practicar la virtud y conseguir la salvación eterna), debía conmover al mundo de alegría y así, mientras los ángeles entonaron en los aires "Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad", unos pastores, gentes humildes, tuvieron la inefable dicha de postrarse ante la majestad del divino Niño y ser los primeros en adorarlo y ofrecerle su pobreza, y también los Reyes de las más apartadas regiones terrestres pusieron en movimiento para acudir, presurosos, a rendir homenaje

## De aquí y de allá

La Nochebuena, por cruel paradoja de la vida, es la noche más amarga para los desheredados de la fortuna.

El símbolo ofrecido a la Humanidad por el Creador, haciendo que su Hijo naciera en el humilde Portal de Belén, es de aquellos que los hombres no se han tomado el trabajo de descifrar.

El orgullo y la vanidad cuestan más caros que el hambre y la sed.

De "El Norte de Castilla": "La gramática es importante" E imprescindible para los concejales.

CRONICA DE BILBAO

Visitando al Padre Malumbres.

En una hermosa aunque fría tarde de Noviembre último, tuvimos el gusto de tomar parte en una Comisión de la Colonia regional "Casa Palentina", para visitar al R.P. Constantino Malumbres, Secretario del Colegio de Padres Agustinos de Guernica. El objeto de nuestra visita no era otro que el de invitarle a recibir una velada literario-musical en Bilbao...

El Padre Malumbres es Palentino y además ferviente mantenedor del fuego sagrado que alimenta y fortifica el amor de sus compatriotas en torno de la patria chica, bajo el hidalgo cobijo de la Casa donde la historia de Palencia tiene su museo y su Cuartel General. Pero, al propio tiempo, el Padre Malumbres es un entusiasta y grande propagandista del futuro Monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el monte del Otero.

Muy recientemente dicho señor dió una brillante conferencia en la Casa Palentina, ensalzando la gloria de que el Corazón de Jesús presida desde la cumbre del Otero a su Palencia querida, como antes presidiera a España desde el Cerro de los Angeles y más tarde, en la Plaza de Bélgica a Bilbao.

Entre el selecto auditorio que acudió a saludar al Padre Malumbres, estaba una distinguida señorita, la señorita Alejandra Borque, de quien hemos tenido el gusto de ocuparnos en alguna ocasión con motivo de su resonante triunfo en el Certamen de Trabajo que tuvo lugar en nuestra villa, en el que alcanzó un primer premio por sus labores artísticas...

La señorita Borque, de quien hemos tenido el gusto de ocuparnos en alguna ocasión con motivo de su resonante triunfo en el Certamen de Trabajo que tuvo lugar en nuestra villa, en el que alcanzó un primer premio por sus labores artísticas...

Grande fue la sorpresa del Padre Malumbres, cuando al pie del Colegio paró un automóvil y de él descendieron los visitantes. Pero mucho mayor fue su alegría cuando supo el objeto de la visita. Nada menos que para ver en la Colonia Palentina, que él ama tanto, el admirable cuadro de Alejandra Borque representando el Corazón de Jesús...

Huelga decir que nuestro ilustre visitado aceptó el grato encargo de venir a Bilbao para el día en que la entrega del cuadro tenga lugar, mas como en dicho acto se celebrará una velada casi exclusivamente musical, el Padre Malumbres ofreció pronunciar un discurso y hablar en él de la Música Gregoriana, tan de actualidad en estos momentos en que la música religiosa adquiere lugar preferente en los programas mas...

depurados de nuestros tiempos. Que nos dijo el Padre Malumbres: ¡Ah!, sector: que tanto y tan interesante, que preferimos retirarnos su conversación en cronica aparte. Basta por el momento nuestra fea afirmación de que el Padre Malumbres tuvo frases dichas por su corazón, todo amor para Palencia, su pueblo natal, y para Soria lugar de santos recojimientos, donde el espíritu tiene por morada la paz cristiana y de aboiengo material de los nogueras sorianos.

La señorita Alejandra Borque, toda juventud y belleza, va a proporcionar a los palentinos el medio mas adecuado para que en la distinguida figura del Padre Malumbres, agustino de pluma tan inspirada como de reconocida competencia en el campo de las Letras, puedan dentro de breves días unir en simboólico abrazo a Soria y Palencia, eligiendo por Basílica en la que tales cultos de amor tenga lugar en Bilbao, pueblo donde las papituciones de cada provincia tienen su latido y al que palentinos y sorianos, andaluces y gallegos, todos, en un, venimos a hacer Patria, manteniendo nuestros cariños por nuestros pueblos y uniéndonos nuestro trabajo al de los vizcaínos, para que de tal gala proliosa, nazcan tres lemas a cual mas hermoso: España, Trabajo y Paz de hermanos.

Manuel Bores.



BROMEANDO

Por la calle del Collado paseaba una soltera y un edil iba detrás exhibiendo la trinchera. Cuida, cuida, cuida de los calcetines, porque se estropear con los adoquines.

En Belén se armó la gorda, porque Herodes se enfadó y en Soria, con las reformas, vaya un belén que se armó. Dime, dime, dime si los concejales que tenemos ahora son intelectuales.

La Nochebuena ha llegado, la Nochebuena se irá, pero nuestro digno alcalde no nos abandonará. Ande, ande, ande la Marimorena; yo sí la "Gregoria" me muero de pena.

Dame el aguinaldo hermoso lucero pues no tengo cara de tener dinero. La Tarara, si la Tarara, no, cuando sea rico te obsequiaré yo.

Hay en la Alameda una canalita, sacudid muchachos verais que bonita. La Tarara, si la Tarara, no, sea cemento armado se confeccionó.

Ayer en la calle una pobre anciana estuvo en un bache toda la mañana. La Tarara, si la Tarara, no, hay que ver la pobre como se mojó.

Si vás a la plaza a por aceitunas cuida de los charcos y de las lagunas. La Tarara, si la Tarara, no, ayer fué una chieca; pero no volvió.

Francisco SORIA.

Lámparas "Philips" de consumo mínimo

Muchos abonados se quejan de la cuenta elevada del contador, atribuyéndola a que este marca demasiado, y están en un completo error, porque el consumo excesivo es debido a que han tenido una lámpara encendida mucho tiempo, y una lámpara que luzca noche y día, aunque sea de pocos vatios gasta de 5 a 6 pesetas mensuales.

La acreditada y renombrada fábrica Philips, ofrece a su inmenso número de consumidores una lámpara que gasta solamente dos céntimos cada diez horas, a propósito para todo sitio donde se desee tener la lámpara luciendo constantemente, aunque con intensidad reducida, por ejemplo: en dormitorios, pasillos, escaleras, bodegas, etc.

Esta lámpara se construye en dos tipos: "Philips mariposa", de una luz tenue para substituir a las lámparas de aceite en los dormitorios, al precio de Pesetas 4.— La otra de luz más clara, titulada "Philips Luccion", es de una intensidad de dos bujías, solo para corriente alterna, al precio de Pesetas 5'25.

Ambos tipos de lámparas son sumamente recomendables por su gran economía de fluido, puesto que su mayor coste se amortiza en meses.

Estas dos nuevas lámparas se encuentran en venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

MERCADOS TRIGOS Y HARINAS

Impresión general.—La marcha normal del mercado fué momentáneamente alterada por la mayor actividad en las transacciones durante la última decena y consiguiente elevación de los precios, que pronto retrocedieron, para afianzarse en las posiciones que antes ocupaban, cediendo también aquella actividad una vez abastecidos los fabricantes.

Nada se ha ganado, por tanto, con carácter general y permanente, pero no es poco haber resistido el vaivén sin merma ni lesión de los intereses del productor. Por un momento vió éste logrado su objetivo, pero la táctica adoptada por los compradores le hizo fracasar, impidiendo el avance y consolidación del mayor precio alcanzado.

Afortunadamente, el agricultor responde cada día mejor a esta clase de batallas, y a las artes empleadas por los compradores para deprimir los precios, respondió con una prudente abstención, que automáticamente hizo que se sostuviera el precio al nivel en que estaba.

Y allí está sostenido, con firmeza y con tendencia al alza. No creemos nosotros que ésta se logre por ahora, pues, de una parte, la mayor venta de pequeñas partidas con que el labrador acude al mercado en estos días en que ha de proveerse de los artículos propios de Navidad y, por otra, el cierre de balances, que siempre se refleja en un menor número de pedidos, ha de influir necesariamente en el mercado en forma desfavorable para el aumento de precios.

Pero lógico es esperar que éste llegue a principios del próximo año, cuando los negocios se normalicen, si entonces no lo impide la importación de aquellas 50,000 toneladas de grano que habían de moltrarse para destinar la harina a la exportación.

El tiempo sigue lluvioso y frío con exceso. No es ahora cuando el agua hace falta, que poco llega de ella a la primavera cuando no se sabe o no se puede conservar; es en Abril, Mayo y Junio cuando sería más provechosa. También es excesivo el frío, y no tanto para los cultivos como para la ganadería, que sufre una grave crisis.

Trigos.—Se vende en la plaza de Valladolid, a 88 reales fanega; en

Medina del Campo, a 87; en Rioseco, a 86'50; en Burgos, a 82; en Pampliega, a 83; en Aranda de Duero, a 86; en Castrogeriz, a 82; en Avila, a 88'50; en Arévalo, a 89; en Segovia, a 87'50; en Santa María de Nieva, a 88; en Cuellar, a 84; en Soria, a 86; en Almazán, a 88; y en el Burgo de Osma, a 87 reales fanega.

Información general

DETALLES DEL SORTEO DE LA LOTERIA DE NAVIDAD.

Los cinco números agraciados con los premios mayores del sorteo del día veintidós, son los siguientes: Primer premio: 15 millones de pesetas, al número 10.123 expedido en Madrid. Segundo premio: 10 millones al número 50.153 para Vigo. Tercer premio: 5 millones al número 39.059 para Barcelona. Cuarto premio, 3 millones al número 45.225 para Barcelona y quinto premio, 1 millón al número 29.460 para Madrid.

LOS AFORTUNADOS CON EL PREMIO GORDO.

El número 10.123 agraciado con los 15 millones fue vendido en la Administración de Loterías número 17 de la Calle de la Magdalena, propiedad de doña María Luisa Serano.

Los periodistas se enteraron de que dos vigésimos del "gordo" los había adquirido el propietario del bar Atocha, llamado Francisco Moretón.

Efectivamente, este señor confirmaba poco después la grata noticia diciendo que solo había dado dos participaciones; una de diez pesetas a don Rafael López Ramírez, domiciliado en la calle de la Princesa, número 21, y otra de cinco pesetas a don Juan Fernández, que vive en la calle del Fúcar.

Manifestó también el afortunado Moretón que en el sorteo anterior jugó las cuatro series de un número y le tocaron 1.600 pesetas.

Preguntado sobre como había comprado el vigésimo dijo que hacia el ocho o el nueve de Diciembre pasó por la administración y vió en el escaparate el número. Entró y pidió todos los vigésimos que tuviese de él. Le dieron los dos que había y tenía tanta fé, que una mañana, hablando con sus amigos, les enseñó una lista de números que jugaba.—más de sesenta—y les dijo señalándolo con una cruz: —Este va a ser el "gordo". —Moretón es viudo y sin hijos.

YA NO HABRA DIFERENCIAS.

En el momento en que Moretón recibía la noticia de que le había tocado el "gordo" se hallaban en su establecimiento dos empleados de Hacienda, haciendo una diligencia relacionada con el pago de la contribución.

Había una diferencia, que era la que se discutía y la que daba ocasión a la diligencia. Uno de los funcionarios dijo: —Esa diferencia la pagaría yo de muy buena gana si me tocase el "gordo" por no trabajar en este asunto.

Efectivamente: el "gordo" había tocado, pero no al funcionario, sino al dueño del bar.

OTROS AGRACIADOS CON EL "GORDO"

Uno de los vigésimos del "gordo" ha sido repartido entre los empleados de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal. Las participaciones son muy pequeñas y el número de los empleados premiados es considerable. Todos ellos pertenecen a la sección de material fijo de dicha empresa.

La alegría cuando se supo la noticia fué inmensa. A la estación de las Delicias acudieron rápidamente todos los agraciados, manifestando su júbilo bien ostensible.

EL VIGESIMO DE LAS DELICIAS.

Se conocen nuevos detalles del reparto del vigésimo, que se halla en la estación de las Delicias. Este vigésimo lo había comprado una sociedad constituida por los empleados de dicha compañía con la denominación de "La Peseta".

Los individuos de esta sociedad dan tres pesetas todos los meses para jugar juntos a la lotería. El número premiado lo llevan abonado desde hace más de un año. El reparto de las participaciones se ha hecho jugando cada uno de los asociados de "La Peseta" la cantidad de 4.35 o 4.50, excepto un individuo que lleva el solo 25 pesetas. Todos los participantes son obreros de la Compañía.

CINCO VIGESIMOS DEL "GORDO" EN ALMANSA.

Revisando sus notas el administrador de la Lotería de la calle de la Magdalena se ha encontrado con que cinco vigésimos del "gordo" se habían vendido a Pascuala Zorua, de Almansa.

Pascuala es una vendedora que suele llevar billetes y décimos para distribuirlos después en Almansa en participaciones pequeñas.

Por esto es de suponer que los cinco vigésimos que se le han enviado estén repartidos entre toda la población.

EL SEGUNDO PREMIO EN VIGO.

El billete 50.153, que ha obtenido los 10 millones de pesetas del segundo premio, parece—aunque hasta este momento no se tienen noticias exactas—que había sido adquirido por la Agencia de embarque de esta localidad la Casa Lorente.

La aparición del número premiado en las pizarras de las calles del Príncipe y Policarpo Sanz y en el café Moderno, produjo viva impresión entre el numeroso público que esperaba noticias de la lotería.

Como decimos, todavía no se tienen informes precisos respecto a la distribución de los diez millones de pesetas.

Dícese que tenían participaciones en el número favorecido muchas gentes humildes, dependientes de la Casa Lorente, y también campesinos de los pueblos de la provincia.

También corre el rumor de que algunos vigésimos han ido a América.

DOSCIENTOS EMIGRANTES ACRACIADOS.

En la época en que la Casa Lorente repartía participaciones del número que ha resultado agraciado con el segundo premio, encontrábase en este puerto el vapor alemán perteneciente a la casa que el Sr. Lorente representa, "General Belgrano", en el que embarcaron con destino a Montevideo y a Buenos Aires unos doscientos campesinos de esta región. La casi totalidad de estos doscientos emigrantes tomó en el número premiado participaciones de cinco y de diez pesetas.

LA MALA SUERTE DE UN PERIODISTA.

Un redactor de nuestro colega en Vigo "El Pueblo Gallego", que se llama don Angel Larranaga, encargado de la información del puerto, acostumbraba a jugar a la lotería con la casa Lorente. El año se distrajo y no se acordó de tomar su acostumbrada participación. De manera que nuestro infortunado compañero se ha quedado sin el "pellizco" del segundo premio a que tenía derecho.

NUMEROSOS GUARDIAS MUNICIPALES AGRACIADOS.

Una porción de guardias municipales de los que hacían servicio en los alrededores del almacén del señor Lorente lleva participaciones en el billete premiado. Entre ellos figura un cabo, un guardia llamado Valerín Pérez, que juega diez pesetas y dió cinco de participación a sus compañeros José Fernández, otro, llamado Neira, cinco, de las cuales cedió dos cincuenta a un amigo.

LA SUERTE DE LA MECANOGRÁFA.

Un empleado de la Agencia Lorente, llamado don Joaquín de Miguel, que jugaba 25 pesetas, brindó a una mecanógrafa de la que hasta ahora solo se sabe que se llama Lucrecia, una participación de lotería en algunos de los diversos números de los que jugaba. Se los mostró todos y la invitó a elegir y la muchacha, indudablemente iluminada por el Espíritu Santo, eligió el que ha resultado favorecido con el segundo premio. Le corresponden 25 mil pesetas.

UN BARENDERO QUE ENLOQUECE.

En Madrid, ocurrieron muchos incidentes pintorescos. En la calle del Príncipe, que es una de las más céntricas de la ciudad, estaba un barenbero municipal dedicado a su faena, cuando apareció en una de las pizarras que allí tienen instaladas los periódicos locales, el número premiado con el segundo. El barenbero tiró la escoba entusiasmado y se negó a seguir trabajando. Le tuvieron que obligar los guardias a continuar cumpliendo con su obligación.

Local NOVIAS

Las aspiraciones de la Ciudad.—Al finalizar el año 1927, la ciudad de Soria, continúa esperando la resolución de las siguientes mejoras:

Construcción de grupos escolares, alcantarillado, tendido de cables subterráneos y pavimentación de la calle de Canalejas; construcción de la casa de Correos y Telégrafos, ídem de un matadero con arreglo a las actuales necesidades de la población; construcción de dos urinarios públicos; arreglo de la Plaza de Abastos y reconstrucción de los lavaderos; transformación de la Alameda de Cervantes en parque y arreglo de los jardines de la ciudad; prohibición del tránsito de carruajes pesados por la calle de Canalejas; arreglo de la plaza de toros y arrendamiento de la misma para que el Ayuntamiento no tenga que conceder anualmente cuantiosas subvenciones; ampliación de los depósitos del agua; reorganización del servicio de limpieza pública y solución del problema de Valonsadero.

Con censura municipal o sin ella, se seguirá el pueblo de Soria ver realizadas al año próximo las anteriores mejoras?

El tiempo lo dirá.

Cultura física.—Ayer terminó el curso de Cultura Física que con tanto acierto se ha desarrollado, demostrando el interés de las autoridades y el entusiasmo de los maestros sorianos. Terminada la última sesión, fueron los cursillistas, acompañados de los inspectores señorita Gil y señor Giménez a saludar al excelentísimo Sr. Gobernador civil, saliendo gratamente impresionados del despacho de nuestra primera autoridad.

Que aprovechen las enseñanzas recibidas del señor Zaforas, para engrandecimiento de nuestra raza.

Las subsistencias.—Desde el día veintidós del actual regirán en Soria los precios siguientes para los artículos que se mencionan:

Acete a dos pesetas litro. Carne de ternera: solomillo, a seis pesetas kilo; contrapata, a 5'30; chuletas, a 4'50, y el resto, a 2'60; Harina de tasa: a 61'50 pesetas el quintal métrico, con envases. Pan de familia: a 60 céntimos kilo, en los despachos. Los señores alcaldes de la provincia (excepto el de la capital), quedan autorizados para alterar dichos precios en la medida prudente que las circunstancias locales aconsejando cuenta inmediatamente a la Junta Provincial de Abastos.

El Negociado de reclamaciones. En cumplimiento a lo que dispone el Real Decreto de 9 de los corrientes queda establecido en este Gobierno civil el procedimiento de Reclamaciones, a cargo del Delegado gubernativo, capitán D. Luis Muñoz de Sotillo, que funciona a paré e público los martes y jueves de cada semana, siempre que no sea festivo, en cuyo caso se trasladará la audiencia al siguiente día laborable.

Las reclamaciones se fo mulrán verbalmente o por escrito, y precisamente por los interesados, obediendo venir provisto cada reclamante de su cédula personal, que será anotada en el Registro con el número correspondiente.

Centro Franciscano.—Mañana se proyectará la primera jornada de la grandiosa película CASANOVA, con raxon llamada "La maravilla de las maravillas". La Junta del Centro nos ruega hagamos constar, desmintiendo el rumor lanzado, que la película no ha sido objeto de censura por parte de nadie en Soria; que viene ya censurada de la casa central de Barcelona, por la autoridad gubernativa; igual que todas las que entran en España precedentes del extranjero, siendo CASANOVA una película que por la gran dignidad con que está presentada, ha hecho innecesarias grandes intervenciones del censor.



Casi un espectro era ese pobre hombre estragado por una vida de desarreglos y agotado por un excesivo trabajo intelectual. Consecuencia que degeneró en neurastenia con todos los efectos de esa horrible enfermedad. Ese joven, antes animado y bullicioso se volvió irritable y melancólico pero fué aconsejado por su médico este famoso reconstituyente y al enriquecer con él su sangre de glóbulos rojos, renovó sus energías mentales y multiplicó su vigor, recobró por completo su bienestar y la alegría de vivir. El Jarabe

HIPOFOSITOS SALUD

combate la neurastenia y la debilidad. Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

EL SEÑOR D. Sotero Llorente Asensio Falleció ayer 23 de Diciembre de 1927. (Después de recibir los Santos Sacramentos) D. E. P. Su hijo don Sotero Llorente; hijos políticos doña Vega Ortiz de Solórzano y don Eduardo Peña; nietos Eduardo, Francisca, José, Luis y Concepción Peña; sobrinos, sobrinos políticos D. Pedro, y D. Eloy Llorente, D. Juan, D.ª Carmen; María y Rufino Aparicio Lapuerta; primos y demás familia, TIENEN el sentimiento de comunicar a sus numerosos amigos y relacionados tan sensible desgracia, rogándoles le tengan presente en sus oraciones. Soria 23 de Diciembre de 1927. Lo llims. Sres. Obispos de Osma y Pamplona, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Representante Toribio Jiménez Carrera de Logroño SORIA



